

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 16 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Nyilttér petit sora 60 fillér.</p>
---	---	--

Le a kalappal!

Nem az a nagy és igazi hős, aki fegyverrel le bírja győzni az ellenséget, mert ebben mindig dolgozik bizonyos mértékben az emberi lélek ősi vadsága, szenvedélye és önzése, a mely indulatok a harc hevében szabadjára eresztve megacézolozzák a kart és a kardot.

Nem ez az igazi hős, hanem az, aki a mindnyájunk lelkében szunyadó indulatokat a sértett önértéktől méltán folyó haragot és bosszúvágyat, s más ily szenvedelmeket a *tulajdon szívében* bírja legyőzni, — valamely *magasztos nagy eszme* érdekében.

Az a legnehezebb küzdelem, a melyet az ember *ön maga* ellen viv, s aki *ebben* a közdelemben győztes bir lenni, az az igazi hős.

Nehéz ez a harc.

Percről-perczre küzködik az emberi lélekben két ellentétes indulat hangja: az egyik azt mondja, hogy Téged keserűen megbántottak; Téged aki sohasem kerested a földi hiúságokat kizavartak csendes úri nyugalmadból, egy szép párt élére állítottak, kezébe adtak egy zászlót, a melyen egy olyan idealis eszme van felírva, a melyet te egész életedben vezérsillagul tekintettél: *a magyar haza függetlenségének eszméje* és felkértek, hogy nem nézve sem jobbra, sem balra, vidd harczba e zászlót. A másik hang azt mondja: bocsásd meg a megbántást nemeslelkűleg, csillapítsd le a szülőföldeden dülő visszavonást, csütsd el lelked méltó felháborodását és egész erőddel, szíved minden melegével és általános tisztelt előkelő társadalmi állásod egész súlyával segítsd diadalra a *szabadelví eszméket*, a melyek a te programmodnak is éltető gyökerét képezik és a melyek ma Csongrádon veszedelemben forognak.

Vessünk számot magunkkal, hányan volnánk, akik a két hang közül az utóbbira hallgattunk vola?

Bizony csak vajmi kevesen, csakis azok, akiknek lelkében az „én“-t le bírja győzni az *önzetlen tiszta hazaszeretet!*

Le a kalappal tehát csongrádi emberek: *Faragó Antal előtt!*

És most még egyet.

A csongrádi szabadelvűpárt vesse szívébe és emlékezetébe ezt a nemes önzetlen és hazafias cselekedetet és ha bármikor és bármiképp alkalma kínálkozik, igyekezzék azt hálásan visszaszolgálni ép oly nemesen és önzetlenül, mint a milyen volt Faragó Antal cselekedete!

Polgártársak!

A közelgő országos képviselőválasztásnál csak olyan emberre adjuk szavazatunkat, aki nem tesz nagyhangú ígéreteket, hanem aki becsületes munkával akarja előbbre vinni a magyar nép és Csongrád város gazdasági érdekeit, ez az ember *dr. Baross János!*

Aki nem hallotta volna az ő programbeszédét, annak elismételjük, hogy mit akar ami jelöltük.

1. Akarja az adórendszer megjavítását;

és pedig a) tizenötféle adó helyett egyféle adót, amelyből minden közszükséglet fedeztessék, s amely egyforma nagyságú legyen minden községben, nehogy megtörténjék az az igazságtalanság, ami ma ép Csongrádot is nyomja, hogy itt 100% a pótdadó, míg máshol pótdadó alig van;

b) szívből óhajtja a létminimum adómentességét, vagyis, hogy az a napról-napra élő szegény ember, akinek csak a mindennapi kenyere van meg, az ne fizessen egy krajczár adót sem;

c) összefügg ez az adórendszer igazságosabb arányosításával, vagyis azzal, hogy a gyengébb vállalkról vegyünk le a teherből és rakjuk az erősebbekre.

2. Akarja a házitűzhely védelmét, vagyis a mint a végrehajtási törvény megvédi az árverés ellen az iparos azon szerszámait, a melyekkel a kenyerét szerzi meg, ép úgy legyen ellicizálhatatlan a kisgazda háza, bizonyos nagyságú földje, egy pár igásjósága, ekéje, boronája és vetőmagja.

3. Akarja az állami telepítést, vagyis hogy az állam segítsen szerezni a szorgalmas munkás embernek földbirtokot, úgy hogy az árverésre kerülő birtokokat vegye meg az állam és olcsó törlesztésre adja el a munkás embereknek.

4. Akar egy új földtehermentesítést, vagyis hogy a kisbirtokos 12%-os drága adósságát fizesse ki egyszerre egészben az állam, s ezért ő csak 4 vagy 5%-ot szedjen az adóستól.

5. Akarja, hogy megint 10 forintért tudja eladni a gazda a búzáját, 20 forintért a borát, jobb áron a jószágát, vagyis hogy felmenjen a föld terményeinek az ára azáltal, hogy az idegen országbeli terményekre éz jószágra magas vámokat vetünk ki.

6. Akarja a közös hadseregben a szolgálati idő leszállítását 3 évről 2 évre, úgy mint a honvédségnél van.

7. Akarja az állami iparpártolás nagymértékű fokozását és pedig első sorban a pusztuló kisiparért olcsó kisebb kézigépek kiosztása és az értékesítés állami szervezése által.

8. Akarja, hogy a magyar kereskedelem kinőljön azokból a gyermek cipőkből, a melyekben ma még jár, hogy meghódítsa az egész Balkánt és keletet. hogy előhírnöke legyen már most ott a jövő «Nagymagyarország» terjeszkedésének, úgy amint az Nagy Lajos király idejében volt.

9. Akarja, hogy az összes termelési ágak földművelő, iparos, kereskedő, mint a magyar haza egyformán hasznos és fontos munkásai békeességben éljenek és egyformán boldoguljanak.

10. Akarja, hogy a magyar ember fekete és száraz kenyerere egy lattal fehérebb és puhább legyen.

11. Akarja Magyarország és a magyar nép függetlenségét, de ezt nem az új adót okozó külön hadseregnél akarja kezdeni: hanem a magyar nép gazdasági függetlenségénél és gazdasági megerősödésénél.

12. Akarja azt, hogy nálunk minden becsületes munkás ember meg-

birjon élni, egyszóval hogy: *«aki velt, az is arasson!»*

Polgártársak, aki ezt akarja, az tartson velünk mind egyszálíg, az szavazzon a mi szerett jelöltünkre *dr. Baross Jánosra!*

És csak az szavazzon másra, aki ezeket nem akarja.

A Baross-párt v. bizottsága.

Tartsunk össze!

A csongrádi országos képviselő-választás október hó 10-ikére van kitűzve. Akkor fog eldőlni nem csak az, hogy Csongrád város választó polgárságának bizalma kiből összpontosul, hanem az is, hogy Csongrád város választó polgársága elég érett-e az alkotmányos jogok gyakorlására.

Ha vissza pillantunk a mult képviselő választásokra, arról győződünk meg, hogy Csongrád város választó polgársága ha rövid időre le is tért a józanság útjáról, ha egyes demagogok időről-időre el is csavarták a fejét, azok csak muló jelenségek voltak, mert maga a nép csakhamar visszatért a józanság útjára.

Innen-onnan 9 éve lesz annak: midőn Hock János előszedve a demagogia minden utálatos fegyverét, megbuktatta városunk nagynevű és nagy tevékenységű volt országgyűlési képviselőjét, dr. Szivák Imrét. Aki akkor látta a csongrádi nép phanatikus lelkesedését és aki nem tudta azt, hogy a mi népünket csak egy pillanatra lehet megtéveszteni, azt hitte volna, hogy Hock János örök időkre beléskelte magát népünk szívébe. És mi történt? Hát az, hogy a megtévesztett népnek mi előbb lehullott a hályog a szeméről és ha fél év mulva véletlenül egy új választás következett volna be, hát Hock János egy szavazatot sem nyert volna többé.

Az igaz, hogy a népszerűség szilaj paripáját már nem egy demagog nyergelte meg nálunk, de az is igaz, hogy rövid idő mulva arra a szemétre dobattak vissza, ahonnet felültek. A népbolondítás ocsmány kenyér volt mindig és ocsmány emberek éltek vele.

De mit tapasztaltunk a multban? Hát azt, hogy a demagogia csak akkor félszkelhet be magát a nép szívébe: midőn városunk értelmesebb közönsége széthúzott. Boldogult Csátár Zsigmond bátyáinknak is akkor tűnt fel a csillaga: midőn városunk intelligens közönsége egyet nem értett. Tény az, hogy mihelyt városunk intelligenciája és értelmesebb gazdaközönsége egymással kezét fog, a demagogia fegyvere megcsorbulva hull vissza aczélezott vértjükről.

Tudjuk jól, hogy az értelmes választó polgárság szoros és lelkes összetartása vetett véget Csátár uralmának. Az értelmes választók felébrett önérzete mutatott útát Hock

János szereplésének. Az összeintézetartás emelte diadalra néhány hónappal ezelőtt Dienes Márton zászlóját. Elvét és meggyőződését áldozta fel akkor a csongrádi szabadelvű párt a tisztességért.

Ha az intelligencia és a józannabb gondolkozású választó polgárok kezefogva összetartanak, mindig és mindenkor, bárminő veszedelmes áramlattal szemben is diadalra emelik a tisztesség zászlóját. Ellenben, ha széthúznak, ha erőnket szétforgácsoljuk, ha a hamis híreknek, miket rosszakaratból terjesszenek, hitelt adunk, nemcsak a tisztesség zászlóját buktatjuk el és gázoljuk posványba, hanem városunk jövő fejlődését is visszavetjük évtizedekkel hátrább.

Dr. Baross János képviselőjelöltünkről néhány álszabadelvű, de tényleg demagogia szekerét toló egyén azt híreszteli, hogy az agráriusok táborába tartozik. Azt híresztelik, hogy titkos reactionárius. Hát ez a híresztelés nem más, mint rosszakaratú gyanúsítás. Ezzel a híreszteléssel az illetők ép az intelligenciát, amely mindig szabadelvű volt akarják megtéveszteni. Így akarják a demagogia malmára hajtani a vizet.

Aki hallotta dr. Baross János programbeszédjét, hát az tudja, hogy ezek a híresztések piszkos hazugságok. Nem képzelnék intelligens kereskedőt vagy iparost, aki ezeknek a hazugságoknak felülve.

Ne menjünk bele abba a csapdába, melyet néhány álszabadelvű készített a gyengébbek részére. Összetartásban van az erő. Összetartás a veszélyben, az jellemezte mindig Csongrád város intelligens közönségét.

Most is veszélyeztetve van városunk jó hírneve és népének bebecsülete. Tegyük félre minden apró haszontalan nehezítést! Értünk meg egymást! tömörüljünk a választó urnánál, hogy abból dr. Baross János neve kerüljön ki győztesen.

Éljen dr. Baross János Csongrád város országgyűlési képviselője!

— **A kibontakozás.** Csongrád város közönsége most országos érdeklődés tárgya lett. Kétségtelen, hogy a választás tisztaságára minden jóra való hazafinak ügyelni kell, nehogy gáncs érje Csongrád népét amiatt, ha itten valamelyes meglepetéssel kockára tennék egyesek a város becsületét. Eddig még nincs semmi ok az aggodalomra. Maga Hegyi Antal és pártja is olyan modorban folytatják a választási küzdelmet, hogy nem is lehet összehasonlítani jelenlegi higgadt magaviseletüket az előbbi években használt harcmodorukhoz. Sőt örömmel láttuk, hogy Ludrovai Tóth István pártelnök is kijelenté a szabadelvűpárt egyik értekezletén, hogy abban az esetben, ha a földterhementesítést programjába venné a szabadelvűpárt jelöltje, s ezt a konverziót keresztül vinni törekednék — úgy ő is

csatlakoznék a zászlóhoz, elvei fentartása mellett. Mert ő is azt tartja, hogy az ország függetlensége úgy valósítható meg csak, ha előbb az összes polgárok vagyoni függetlenségét biztosítjuk. Ehhez csak azt jegyezzük meg meg, hogy Hegyi Antal az utolsó időben teljesen korrekt módon viselkedik a közügyek terén, hogy jogos ama reményünk, miszerint a 15 éve megbontott közbéke visszaállítására ő is meghozza azt az áldozatot, hogy követi a pártjabeli emberek példait és csatlakozik a szabadelvűpárti jelölt zászlója alá, amelyet valamikor dr. Szivák Imre lobogtattott. Támogatja eme feltevésünket a Ludrovai Tóth István pártelnök kijelentésén és Hegyi Antalnak, daczára hogy ellenfél, az utóbbi időben tapasztalt korrekt és tapintatos magatartásán kívül, az a körülmény is: hogy dr. Szivák Imre és Hegyi Antal közt a mintegy 10 év óta tartott ellenséges viszony kölcsönösen megszűnt, s a város érdekében együttes erővel fognak a jövőben közreműködni akármelyik fél fog győzni. De hogy mennyire jogosult azoknak föltevése, akik Hegyi Antal loyálisára számítanak, s remélik, hogy az egyhangú választással beigazolja Csongrád népe az ország előtt, miszerint a közigy iránt való szeretet legyőzte bennük végre a mesterségesen szított ellenségeskedést — ezt azokból a hírekből is következtetjük, hogy Hegyi Antal többek előtt kijelentette, miszerint ő neki nem nagy ambíciója a képviselői mandátum. Ha a nép kívánja — ő szívesen vissza lép akár dr. Szivák akár dr. Baross jelöltével szemben. Szvoboda Ferencz és Csemegi Antal előtt pedig, akik a visszalépésre felkérték, úgy nyilatkozott, hogy ha Apponyi Albert elbuknék Jászberényben — úgy az Apponyi javára első szóra vissza lép a jelöltségtől. — Hiszen így gondolkozik az önjelölt is, aki Hegyi Antalt a visszalépésre nem kérni — hanem kényszeríteni akarta. És lehetetlen volna, hogy megtagadná ezt — régi barátjával szemben, dr. Szivák Imrével szemben, Csongrád város közbékeje javára, most, mikor az ország szemé ide néz, s beigazolná előtte és az egész világ előtt, hogy hű fia Csongrádnak, a békének igazi apostola.

Egy akaraton.

Lezajlottak a választások az ország 432 kerületében.

Ha lehet jellemezni a legutóbbi hét eseményeit, — a választási harcok alatt az alkotmányos küzdelemnek azt a fajtáját láttuk szemeink előtt elvonulni, amely a magyar népnek bámulatatos higgadságáról, politikai érettségéről tett fényes bizonyosságot: abban az időben, midőn ma a legműveltebb államok polgárai botrányokkal, vérengzésekkel, a parlamentarizmus csődjét készítik elő.

Abban az időben, amikor a törvényhozói igazság templomába az érdekszövetések erőszakosságát és szenvedélyességét viszik be a szomszéd államok népei.

A mostani választásoknak legnagyobb értékét az a tény adja meg: hogy a magyar faj beigazolta azoknak jó véleményét akik a külföld előtt azt hirdették, miszerint a magyarok közt lehetnek akármilyen kifogásolható emberek mint magán egyének: hanem mihelyt testületté tömörülnek, mint nemzet, ez maga a becsületesség, maga a lovagiasság. S ha valaki megtalálja az utat szívükhöz és tudja összekapcsolni őket, hogy az egyéni surlódásokról megfedkezve, pártharcok helyett egy testé

forrjanak, egy nemzetté alakuljanak: abban a percben átváltoznak a pártvillongásairól, átkos belviszályairól ismeretes magyarok a világ legtisztéletreméltóbb gyülekezetévé, amelynek főjellemtónusáról: a nemzeti becsületéről chorenei Mózes-től és biborban született Leótól kezdve egész a legutolsó idők egyhangulag tanuskodnak a történetírók valamennyvén.

Magyarország királyságát nem faji, de erkölcsi alapra építé István, a szentéletű király, az összetartozandóság elvére, a magyar nemesség jelképe alatt. S valóban különös, hogy a soknyelvű, nyakas, tüzes iudulatu magyar hazafiakra nem lehet semmiféle erőszakkal és félemlítéssel, vaszigorral úgy hatni, mint azzal, ha nemzeti becsületökre, nemesebb erkölcsi tulajdonaira hivatkozunk.

Tisza Kálmán és apja: a néhai híres administrator, vagy a yas és vér korszak emberei, soha sem bírták felösmerni a magyar nép lelkét, mikor azt hitték, hogy erőszakkal, az egyéni érdekek istápolásával, a korrupció iránti gyöngéd apai elnézéssel, szóval a nemtelenebb indulatokra épített kufár politikában látták azt az irányt, amelyen haladva vezetni vélték a nemzetet.

Merem állítani, hogy nem ösmerték meg a magyar nép geniuszát, annak a polygott magyar nemzetnek lelkét, gondolkodását, amelyet az összes ókori írók már úgy festettek le, úgy jellemeztek, hogy aki velük szemben rideg, mint Tisza Kálmán volt — aki nem tud velük bánni, azzal szemben a legdacosabb, leggőgösebb, legkomolyabb ellentállást fejtenek ki. Azonban aki lovagiasságukra számít, aki becsületérzésüket feltudja ébreszteni, aki nem sutja porba e lovagias nép arcát, hanem főlemeli szívéhez és erre apellál, azért csodákat képesek véghez vinni. Mert jóságos szíve van, mert lovagias lelke van ennek a népnek — amelyet önértében nem szabad bántani. Mint Tisza tette, mikor apró túszurásokkal csipkedte a lába előtt vergődő népet, — a hatalommal és korrupcióval leigázott magyar népet, ha neki nem akart vakon engedelmessé válni mint pártvezérnek, mikor kormányozván, vezetni vélte Magyarországot.

Arról az időről, mikor Bánffy követte őt dicstelen szerepében, nem is szólunk. Ez is félre ösmerte a lovagias magyar nép lelkét. Kancsukával és korrupcióval akarta vezetni a világ legönérzetesebb népét!

Bécsben elhíresztelte, hogy csak így lehet a magyarral bánni. És tapsolt neki az egész Burg, az osztrák udvaroncok Messiaszt láttak abban az emberben, aki még lóidomítónak sem lett volna elég alkalmas — nem hogy a világ leglovagiasabb nemzetének lelkét tudta volna megérteni és irányítani.

*

Abban az időben, mikor szt. István koronáját elhomályosíták a hazánkra ráboruló fellegek, mikor a szent jelyényben nem látták meg az államfentartó eszményt, hanem csak kantáruak nézték, amelyet a megnyergelt nemzet fejére tegyenek: abban a szomorú időben, ott sétált magában a jó öreg király, a bécsi Burg hangtalan termeiben. Nem volt vele senki csak az Emlékezet. És az Emlékezet oda szólt hozzá, a magányos, a busuló királyhoz:

— Eljöttem hozzád jó, öreg királyom, hogy megvigasztaljalak ismét.

Emlékezz vissza, hogy ez előtt félszázaddal mikor az udvarnál mindenki a magyarok ellen foglalt állást, te kegyvesztett lettél. Mert azt hangoztattad mindenütt, hogy a Habsburg monarchiában egyedül a magyarok nemzeti becsülete és lovagiassága a birodalom biztosítéki: nem szabad tehát a magyarok önértését folyton sértegetni: hanem becsületességükért tisztelni kell őket.

Közbe jött a forradalom! A megrémült udvar kétségbeesésében téged, akit gyűlöltek rokonaid, trónra emelt, hogy ked-

venc magyarjaidat kibékítsd, őseid emlékével és őseid trónját megmentsed.

Láttam szivedet, mikor elfoglaltad a trónt és olvastam a veséidben, mikor fogadást tettél, hogy Nagy Lajos — Mária Teréz példáját fogod követni és kedves magyarjaid élén betöltöd neved dicsőségével a világot.

Emlékezz vissza rám. Ifju napjaid álma, szent fogadása vagyok én . . .

Eljöttem hozzád félszázad multán, hogy koszorút fonjak homlokodra; mert valóra vált a te fényes álmód. Ime: amíg nyugat Európa népeit demoralizálta a parlamentarizmus, te megmutattad, hogy a te kedves magyarjaid beigazolták jóslatodat: hogy a magyarok nemzeti becsülete és lovagiassága tartja fen nemcsak őseid birodalmát, hanem közép Európa békéjét. Sőt abban az összes nemzetek parlamentarizmusának zászlaját legmagasabban, legtisztábban épen a te kedves magyarjaid lobogtatják.

*

Az ország összes választó kerületei már befejezték választásaikat.

A nemzet figyelme Csongrád felé irányul. Nem is volna szebb dolog elképzelhető, mintha azt jelenthetné Széll Kálmán Csongrádvármegye alispánja értesítése után a jó öreg királynak:

— Felsőleges Uram! A választásokkal készen vagyunk. Mindenütt örvendez a nép.

De legjobban megértette a csongrádi nép a te békés szíved óhaját: Ott évtizedek óta tartó harczot szüntetett meg a — tiszta választás.

Én azt hiszem, hogy akkor lenne Csongrád népe és főleg vezetőik az egész ország előtt tisztelet tárgya, ha ilyen szépen hangzó jelentéssel fordulna a miniszterelnök, a mi jó öreg királyunkhoz.

Dr. Hollósy.

Képviselőválasztási mozgalom nálunk.

Szivák Imre közöttünk.

A m. hó 28-án d. e. 10 órakor érkezett körünkbe dr. Szivák Imre városunk felejthetetlen volt képviselője. Daczára a szokatlan időnek és közbejött általános szüretnek, nagy számmal gyülekeztek a választók a Pannónia előtti téren. Midőn Szivák Imre megjelent, már akkorra a Pannónia nagyterme megtelt választó közönséggel. Ott láttuk Szivák régi párthiveit majdnem kivétel nélkül. Midőn Szivák a terembe lépett, a lelkes éljenektől csak úgy rengett az épület. A teremben Réti Ferencz fogadta lelkes beszéddel. Ezután Szivák állott fel s majdnem másfél óra hosszáig tartó beszédében fejtette ki álláspontját. Beszédének minden egyes pontját ki-kitörő lelkesedéssel fogadták. Kifejtette, hogy miért nem fogadhatta el a csongrádi jelöltséget. Mint mondta: a fehértemplomi kerület rakva van nemzetiségi választókkal úgy annyira, hogy a nemzetiségek a magyarságnak a szószoros értelmében hadat üzentek. Ő van hivatva, hogy ott a magyarság ügyét támogassa és diadalra juttassa Nagyön szépen ecsetelte közönségünk szomorú helyzetét. Kifejtette azokat az elveket, melyek megvalósítása a kisbirtokosok és a szegényebb néposztály, ugyszintén a kisiparosok és kereskedők, valamint a kisebb fizetéssel ellátott hivatalnokok helyzetét tetemesen javítja. A *progressív adózási rendszer hívének vallja magát*. Ennek életbeléptetésére törekszik. Széll politikájának rendíthetetlen híve. Végre kifejtette, hogy miért tartja kívánatvsnak és a városra nézve előnyösnek dr. Baross János megválasztását. Azzal bucsuzik el, hogy rövid idő múlva hazamosabb tartózkodásra körünkbe jön. Leirhatatlan lelkesedéssel fogadták Szivák szép beszédét, melyek után Réti mondott köszönetet és lelkesítő szavakat a választókhöz.

Baross János dr.

A f. hó 29-én d. u. 1/2 órakor érke-

zett meg a csongrádi szabadelvű párt jelöltje Baross János dr. A vonat érkezéséhez számos választó polgár jelent meg, hol idős Pirooska István pártelnök fogadta. Hosszú kocsisor kíséretében érkezett a «Pannónia» előtti térre, hol számos hallgató közönség és választó polgár jelenlétében tartotta meg programbeszédjét. Nem akarjuk részletezni a beszéd tartalmát, csak annyit akarunk csupán jelezni, hogy az okos és tartalmas beszéddel leköttve tartotta még az ellenkező politikai hitvallású polgárok figyelmét, sőt mi több, helyesléssel jutalmazták meg. Annál nagyobb lelkesedéssel fogadták a beszédet a szabadelvű párti választók, kik szünni nem akaró éljenzéssel jutalmazták. Elég legyen annyit említenünk, hogy egy intelligens úri ember, aki nem tartozik a mi zászlónk alá, de aki higgadt, érett komolyságáról ismeretes azt mondotta: *«Ilyen okos és valódi államférfiú beszédet még egy jelölt sem mondott sohasem. Véghetetlenül sajnálom, hogy nem szavazhatok rá, de ennek nem az ő politikai álláspontja, mert hiszen azt magam is osztom, hanem közönségünk közigazgatása, illetve néhány személy az oka.»*

Baross János az iparosok között.

A csongrádi iparos olvasókör helyiségében gyűltek össze az olvasókör tagjai, hova küldöttséggel hívták meg Baross János jelöltünket, hogy kifejtthesse az ipar és kereskedelem érdekében következő politikáját. Daczára hogy az iparosok nagyobb része a szüret miatt el volt foglalva még is nagy számmal jöttek össze különösen a szavazati joggal bíró iparosok. Midőn Baross János a körbe lépett, hatalmasan megéjeneztek. Ezután felállott a képviselő jelölt és a tölle szokott higgadt tárgyvilagossággal adta elő azokat az elveket, melyeknek megvalósításával a kisiparnak helyzete tetemesen javul. A jelenvolt iparosok általános helyesléssel és ki-kitörő lelkesedéssel fogadták. Kötelességünk ép ez alkalommal élet venni ismét annak a rosszakaratú híresztelésnek, melyet néhány hitvány ember terjeszt csak azért, hogy a kereskedőket elidegenítse tőlünk. Azt híresztelik, mintha Baross János azt jelentette volna ki, hogy az iparosok ne vásároljonak a kereskedőtől. Hát ebből egy szó sem igaz, sőt mi több *Baross János elítélte a gomba módra keletkező és szolid alapot nélkülöző szövetkezeteket; sőt kijelentette, hogy a szövetkezetek adómenességét nem helyesli*. De hát van itt egy pár úr, aki csak hogy a kereskedőket elidegenítse Baross-tól, hát erőnekerejével rákenik, hogy agrárius és antiszemita. Mi pedig azt mondjuk, hogy ezek közül az urak közül az egyik epés, a másik meg megszegyeníti sokszínűségével az afrikai kamaleont is.

Szivák Imre ismét közöttünk.

Dr. Szivák Imre a fehértemplomi kerület megválasztott képviselője, továbbá dr. Györfly Gyula és Vörös László körünkbe érkezett, hogy a képviselő választásoknál segéd kezét nyujtsanak az igaz szabadelvűség bajnokainak. Dr. Szivák Imrét a régi párthivei közül sokan felkeresik és biztosítják arról, hogy az általa kijelölt politikai irányt követik és oda adják le szavazatukat.

Közgyűlés.

Közgyűlése volt e hó 2-án a képviselő testületnek, melyet Horvát Mityás és társai, valamint Hegyi Antal és társai indítványának tárgyalására sürgösen hívott össze az előjáróság és amelynek egyedüli tárgya a fogyasztási adó kibérlésének ügye volt.

A község a bor és hufogyasztási adóért az utóbbi években 36.000 koronát fizetett, most a kir. pénzügyigazgatóság 44.000 koronában nyomozta ki azok értékét és egy vállalkozó még arra is reá-

ígért 880 koronát. Sóllya Gyula ezért azt indítványozta, hogy a túlmagasán felcsigázott bérosszeggel kijönni nem lehet. Ennek daczára azonban a képviselő testület a bérlet kivételét elhatározta és utasította az előljáróságot, hogy az ajánlat megtétele végett azonnal Budapestre utazzék. A dologban az a legérdekesebb, hogy az egész mozgalom a dr. Baross János programbeszédének hatása alatt keletkezett: amikor is az ő biztatására írták meg a városatyák a rendkívüli közgyűlés iránti kérvényt, mert biztosította őket a képviselő jelöltünk, hogy a miniszternél közbenjár a siker érdekében.

UJDONSÁGOK.

— **Haroz a magyarok ellen.** Talán az egész országban nem volt olyan izgatott választás, mint a fehértemplomi kerületben, hol dr. Szivák Imre volt képviselőnket választották meg képviselővé. Az oláhok és szerbek kimondták, hogy magyar embert nem választanak meg többé a kerületben: hanem vagy oláht vagy szerbet így történt az, hogy dr. Szivák Imrét akit eddig egyhangúlag választottak meg abban a nemzetiségi kerületben a f. hó 2-án csak 15 szótöbbséggel győzött. Megjegyzendő, hogy ezt a szótöbbséget is csak dr. Szivák Imre volt képes elérni, mert ha ő fel nem lép az a kerület a magyarságra nézve elveszett volna.

— **Alkotmányos szabadság.** Különös az emberek fel fogása az alkotmányos jogok gyakorlatára nézve. Addig amíg nem volt hivatalos jelölje a szabadelvű pártnak, addig mindenkinek volt kifogása az ellen, hogy miért korteskedik egyik-másik polgárember dr. Szivák Imre mellett, vagy dr. Baross János mellett, mintha az csak a nagy uraknak lenne szabad! Most pedig, hogy Eszes Mátyásék nem korteskednek — azért szólják meg őket, hogy miért nem korteskednek? Hát nem szabad senkit erőltetni, s azt a jogot senkitől se lehet elvitatni, hogy mindenki azt cselekedje amit akar, ma már, mikor alkotmányos jogok gyakorlásáról beszél az egész világ. Mi azt hisszük, hogy amint megköveteljük hogy mások is engedjenek bennünket korteskedni, nekünk sem szabad követelnünk senkitől mástól — hogy tétlen nézője ne legyen az eseményeknek. Annál inkább tisztelnünk kell ezt a passivitást; mert hisszük, hogy önmaguktól belátják a passivitás emberei, miszerint ez a szerep nem méltó az ő ismert hazafiai tevékenységükhöz.

— **Jelölt fogás.** Midőn azok az akna munkát végző vakondok, akik nem mernek nyíltan kiállni sem az egyik, sem a másik jelölt mellett: hanem egy harmadikat keresnek, aki esetleg megfeneklett szekerüket a sárból kisegíti. Azt híresztelték Barossról, hogy az agrárius vagy antiszemita és midőn avval a híreszteléssel sem érték el azt; hogy a szabadelvű párt zömét eltántorítsák a Szivák és Baross zászlójától, most Apponyi Albert gr. és Plósz Sándor igazságügyi miniszter bukásán akarnak elődni. Tele torokkal kiáltják, hogy nekik Apponyi vagy Plósz Sándor kell. Hát legyenek nyugodtak t. uraim, biztosíthatjuk örökre, hogy dr. Barossal szemben sem gr. Apponyi Albert, sem Plósz igazságügyi miniszter nem lép fel: mert hát úgy Apponyi, mint Plósz Baross Jánost daczára annak, hogy fiatal, de a képviselői állás betöltésére elég érettnek, megfontoltnak és rátermettnek tartják. Jobb lesz tehát, ha mellénk csatlakozva egyhangúlag azt kiáltják: Eljen dr. Baross János képviselő jelöltünk!

— **Születés nap.** Fekete Lajos kedves polgártársunk f. hó 4-ik napján tartotta születés napját, mely alkalommal Dévai Béla kávéházi terme szufflásiáig megtelt ismerősei és jó barátainak gyülekezetével, akik egy szép ünnepély emlékével távoztak a sikerült estélyről. Felköszöntőkben természetesen nem volt hiány. S a nagy számmal egybegyűlt vendégek közt megjelent dr. Baross János képviselőjelölt is, aki talpraesett és nagy hatást keltett beszédével ezuttal is megmutatta, hogy benne egy jeles erőt fog a képviselőház nyerni. A sok és szebbnél-szebb felköszöntő közt legnagyobb tetszést aratott a Horvát Mátyás beszéde, aki arról emlékezett meg, hogy mennyire szükséges Csongrád népének az egyetértés, a közös akarat megnyilatkozása és a pártok közt létesítendő kibékülés, testvéresülés: mert

addig mig Csongrád polgárai nem lesznek egy akaraton — addig nem fognak birni semmit alkotni a város javára: A szép beszéd láthatólag nagy hatást tett az összes jelenvoltakra.

— **Bankett.** Ferencz József Ő felsége névnapjára f. hó 8-ik napján a csongrádi iparosok köre bankettet rendez, a központi szálloda nagytermében.

— **Október 6.** Gyászünnepep ül ma Magyarország minden igaz fia. A fenséges, a dicső korszaknak egyik legsötétebb évfordulóját érjük a mai nappal, a mikor az önkényuralom hurcolta bitóra a hősöket, a dicsőket. Arad, a magyar nemzet Golgothája népes lesz ez évfordulón, mert egy nemzet vezekel ott lélekben, hogy a hála legszebb adóját: a kegyeletet leróhas-sák a halhatatlannak. Föltámadunk!

— **A szegvári választás szintén a f. hó 2-án ment végbe,** hol Novák József szabadelvű párti 3 ellenjelöltet gyűrt le; nagy többséggel választották meg. Ennek a választásnak mi csak örülhetünk: mert Novák József nemcsak rendíthetetlen híve a szabadelvű eszméknek: hanem egyzersmint igaz és őszinte barátja a Csongrádiaknak.

— **A legénykedés vége.** Mult év szeptember 8-án mintegy 17 legényecske véres csatározást kezdett a népkertben, melynek több súlyos sebesülte maradt a csatamezőn. A szegedi törvényszék a főkolompásokat, nevezete: Hajdú Imrét, Turi Imrét, Kása Jánost, Varga Jánost és Domokos Jánost egy-egy havi fogházra ítélte el. A többieket felmentette.

— **Akasztfőrára való gazember.** Hát hiszen sok minden megjárja ugy választás közben! El is szólja magát az ember, főképp na ittas, vagy elszédült a nagy virtus miatt. Hanem már az még sem járja, hogy valaki az egész szabadelvű pártot az kiabálja rá, hogy azok mind akasztfőrára való gazemberek — ha nem Hegyire szavaznak. A mult vasárnap ugyanis Hegyi Antal dél-élt a templom és parokhá között levő kertben népgyűlést tartott, s valóban egész gyönyörűség volt hallgatni, okos és higgadt fejtegetéseit, amelylyel azt magyarázta, hogy mi az ő programja? Elmondván a

többi közt azt is, hogy a hivatalnokoknak ő nem ellensége, csak azok is járják el a néppel szemben atyai jóindulattal, s akkor aztin szent lesz a béke, s akár itéletnapig együtt élhetnek Csongrádon. Utána Nagy Pál Imre beszélt s végre R. Papp Gedeon állott a szószékre, s olyan főrmérvényt intézett a távollevő szabadelvű párti választók ellen a szószékről — amely láthatólag Hegyi Antalra is leverőleg hatott. Azt kiáltotta ugyanis a nevezett szónok — hogy akasztfőrára való gazemberek mindazok, akik nem fognak Hegyire szavazni. Sajnos, hogy a szónok sem lévén nagykoru, nem fog leszavazni, de még sajnálatra méltóbb dolog volt, hogy a hatósági kiküldött nem vonta el a szót a tulizgatott és nagyon fiatal politikusától. Mi pártját fogtuk sokszor a megtámadott szerkesztőknek: de egy egész párt megsértését akkor — mikor a békét óhajtjuk, óhajtja minden ember, s talán maga a szónok is — el nem hallgathatjuk szó nélkül.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**
Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**
Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

NAGYJÖVEDELEM, magas jutalék

kinálkozik mindenkinek, aki egy elsőrangú budapesti részvénytársaság képviselőt, a törvény értelmében megengedett sorsjegyek részletfizetésre való eladására elvállalja. Levelek: «Nagy jövedelem» címre, Eckstein Bernát hirdetési iroda Budapest, V. ker. Fürdő-utca 4. szám.

T Á R O G A T Ó

(Rákóczi tárogatója).

A t. közönség egyik legkedveltebb fuvó hangszere. Kellemes és lágy melabus hangja a füle kellemesen hat. Tanároktól, zenekapacitásoktól számos elismerés.

Ára: **30 frttól 70 frtig.**

Stovasser-féle tárogató-iskola zongorakisérettel ingyen.

Hegedük vonóval	3 frttól 15 frtig.
Mesterhegedük vonóval	15 frttól 300 frtig.
Gordonkák vonóval	10 frttól 150 frtig.
Nagy bőgők vonóval	30 frttól 100 frtig.
Fuvolák	2 frttól 100 frtig.
Szárnykürtök	14 frttól 20 frtig.
Czimbalmok	35 frttól 300 frtig.

Elpusztíthatatlan **HARMONIKÁK** 3, 4, 6, 8, kitűnő erős hangú 10 frttól 80 frtig.

STOWASSER JÁNOS

cs. és kir. udvari hangszergyár

BUDAPEST, II. Lánchid-utca 5. szám,
saját házában (a kereskedelmi ministerium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.
A párisi világkiállításon nagy aranyéremmel kitüntetve.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálgasodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kiűnő ízűek.

Doboz 1 korona és 2 korona.

Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Csongrádon:

Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vladár Sándor gyógyszerárakban.